2011高考数学压轴题预测

浙江杭州第十四中学 马茂年

2010年全国各地高考数学压轴题，归纳起来总的有：以主干知识为支柱，注重知识的交叉点和结合点，尤其是在数列与不等式，数列与解几，向量与解几，函数与不等式，函数与导数，导数与不等式等知识中命题. 
压轴题是高考试题的主要表现形式，其特点是考察考生对高中数学各组块知识的交会、综合能力、运算变形能力、信息整合能力、数学思想方法运用能力及创新思维能力．解答压轴题关键是做好审题和探求解题思路两个环节：审题时必须明确的目的性、提高准确性、注意隐含性，探究解题思路时力求从各个不同侧面、不同角度分析条件与结论之间的关系，充分挖掘隐含条件，破除定式化．解答压轴题要遵循熟悉化、具体化、简单化、和谐化原则．解答压轴题还必须注意设计有效的解答步骤、完整的表达形式、清晰的辅助图形．随着数学高考压轴题的命题，由知识立意向能力立意的转变，试题的取材愈来愈增强应用性和综合性，其综合测试能力将会打破传统观念，向跨学科能力过渡．
解答压轴题还要注意：(1)语言转换能力.每个数学综合题都是由一些特定的文字语言、符号语言、图形语言所组成.解综合题往往需要较强的语言转换能力.还需要有把普通语言转换成数学语言的能力.(2)概念转换能力：综合题的转译常常需要较强的数学概念的转换能力.（3）数形转换能力.解题中的数形结合，就是对题目的条件和结论既分析其代数含义又分析其几何意义，力图在代数与几何的结合上找出解题思路.运用数形转换策略要注意特殊性，否则解题会出现漏洞.
1．涉及函数、数列、导数、不等式、二项式定理等知识的压轴题
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（1）求证：数列
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image36.wmf]2221

nn

+>+

，

∴
[image: image37.wmf](

)

(

)

12210

n

nn

--->

，∴
[image: image38.wmf](

)

'2

8

()2

3

hnn

>-

.
评析：本题涉及函数、数列、导数、不等式、二项式定理等知识的综合题，其主要应用化归、讨论、归纳、等数学思想解决问题．运用扎实的基本知识理解和转换综合题,只要基本知识点熟练，知识交会思路清晰，确定解题途径也是水到渠成．
2. 涉及借助导数方法解决函数单调性、最值问题的压轴题

例2 已知函数
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因为函数
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评析：本题是借助导数方法解决函数单调性、最值问题的基本综合性问题，导数方法的引入，给函数背景的高考试题增添了活力，也极大地拓展了试题的外延，增强了函数的应用功能．
3. 涉及函数、方程、不等式与解析几何等综合问题的压轴题

例3已知二次函数
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（1）求证：
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（2）求证：函数
[image: image88.wmf](

)

fx

的图象必与
[image: image89.wmf]x

轴有两个交点；
    （3）若关于
[image: image90.wmf]x

的不等式
[image: image91.wmf](

)

0

fx

>

的解集为
[image: image92.wmf]m

x

x

>

{

或
[image: image93.wmf]}

n

x

<

(n<m<0)，解关于
[image: image94.wmf]x

的不等式
[image: image95.wmf]0

2

>

+

-

a

bx

cx

.
解：（1）
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评析：本题是一道涉及函数、方程、不等式与解几的综合题，是一道考知识、考能力的好题，按步思维，层层递进，直逼目标，这是解答数学综合问题的基本通法，尤其是借助函数图象、方程的曲线等几何直观帮助理解问题的习惯养成有利于综合解题能力的提高．借助良好的数形结合的理念解读压轴题是解题的关键.
4. 涉及函数、解析几何、方程、恒成立等综合问题的压轴题
例4 已知函数
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     （3）设A，B是曲线C2上任意不同的两点，求证直线AB与直线y=x必相交.
解：（1）因为曲线C1和C2关于直线y=x对称，所以
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（3）设
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  所以直线AB的斜率
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又因为直线y=x的斜率为1，故直线AB与直线y=x必相交．
评析：在解决问题（1）时，根据题意勾画草图是正确解决问题的保证；在解答问题(Ⅱ)中, 无理式的分子有理化应当是顺利证明不等式的关键所在；把问题（Ⅲ）转化为斜率的范围问题，巧妙地用具体的论证形式表达抽象的问题．
5. 涉及方程、函数、导数、不等式等综合问题的压轴题
例5 设关于
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      同理，
[image: image159.wmf](

)

(

)

2

1

16

2

ftt

b

\=-++

.
    （2）
[image: image160.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

22

22

4124222

'

11

xxxtxtx

fx

xx

+-----

==

++

Q

，
当
[image: image161.wmf][

]

,

x

ab

Î

时，
[image: image162.wmf](

)

(

)

2

2220

xtxxx

ab

--=--£

，
[image: image163.wmf]\

当
[image: image164.wmf][

]

,

x

ab

Î

时
[image: image165.wmf](

)

'0

fx

³

，故函数
[image: image166.wmf](

)

fx

在
[image: image167.wmf][

]

,

ab

上是增函数.
    （3）
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又
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即
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评析：本题中三个小题的三种解题思路都很新：第一小题采用根与系数的关系含而不露地表达自己的意思，显得非常老道；第二小题用导数判断函数的单调性的思路是超前的和有力度的；第三小题巧妙利用函数的单调性，并使右端自变量的绝对值与函数值的绝对值进行转化.
6. 涉及解析几何、平面向量等综合问题的压轴题
例6 如图，以椭圆
[image: image179.wmf](
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为圆心，分别以
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和
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为半径作大圆和小圆．过椭圆右焦点
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轴的直线交大圆于第一象限内的点
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．连结
[image: image187.wmf]OA

交小圆于点
[image: image188.wmf]B

．设直线
[image: image189.wmf]BF

是小圆的切线．
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（1）求证
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，并求直线
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与
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点
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（2）设直线
[image: image194.wmf]BF

交椭圆于
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、
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两点，求证
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解：（1）由题设条件知，
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于是，直线OA的斜率
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由方程组③消去
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由方程组③消去
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综上，得到
[image: image221.wmf]322223

1212

333333

()

ababbaab

OPOQxxyy

ababab

-

×=+=+=

+++

uuuruuur

，
注意到
[image: image222.wmf]222222

2

aabbacbb

-+=-+=

，得


[image: image223.wmf]23232

332

()22()

ababab

OPOQ

ababbab

×===

++×+

uuuruuur



[image: image224.wmf]222

2

()1

()

2()2()2

acaab

aab

abab

-

===-

++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image225.wmf]222
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评析：运算变形能力是成功解决综合题的保证，尤其是解析几何问题表现的比较突出，许多问题的思路方法的确定是建立在上一步骤的运算结果的基础上，其实，站在解题的立场上说：“运算思维能力是考试成功的最重要的保证”．
7. 涉及解析几何、不等式、最值等综合问题的压轴题
例7 已知椭圆
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（1）求证：
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（3）在满足条件（2）的椭圆上是否存在点P，使得从P向圆所引的两条切线互相垂直，如果存在，求出点的坐标，如果不存在，说明理由．
解：（1）方法1：设圆的切线的切点坐标为
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方法2：设切线的方程为
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因
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（2）因
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（3）如果存在满足条件的点P，则向圆引两条切线，切点分别为M、N，连结OM、ON，则
[image: image257.wmf],
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评析：运算能力固然重要，但回避繁重的运算的数学思想方法的灵活性就显得更为重要，如果有比较扎实的数学思想方法功底，有较强的把握数学问题、剖析数学问题的能力，则产生问题的妙解就不足为奇了．
8. 涉及函数、导数、二项式定理、不等式、恒成立等综合问题的压轴题
例8 已知
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(1) 写出
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解：(1)由已知推得
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(2)证法1：当
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因此结论成立.

证法2：当
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证法3：当
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对上式两边求导得
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评析：建立庞大的知识、方法的信息库是提高综合问题解决能力的有力保证．本题的多种解法是建立在对问题“任意的
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”的基本方法的运用，转化为最值问题后，问题必须搜寻函数最值处理的方法信息资源，只要对上号，都可以成为解题思路．
9. 涉及解析几何、函数、导数、数列、二项式定理等综合问题的压轴题
例9 已知抛物线
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评析：本题的解决可以搜寻“常用数列递归方法”和“
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评析：综合问题的构造来自于知识、方法的整合点，解决综合问题的思路确定取决于知识、方法的迁移能力，不同方法的产生更是需要拓展信息资源库的外延，奇妙方法发现必须建立在对问题的深刻理解及创造性思维的灵感的基础上．
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